

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, SZERDA, 1924 június 4.

152. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délután
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Rokkantak

Ahányszor a krónikussá vált belpolitikai válság folyamán szó-bakerülhetett a munkakormány kinevezésének terve, a rokkant-kérdést mindig a legelső sorban megoldandó aktualitások közé sorolták. E tekintetben nincs ellentét a politikusok között, akármilyen távolságok választják is el őket egymástól s akármilyen ki-egyenlíthetetlenek az eltérések meggyőződésük, felfogásuk és világnézetük között. Vannak a politikának becsületbeli tartozásai is s akármilyen mély szakadékokká váltak is a pártokat egymástól elválasztó határok, a becsületbeli kötelezettségek teljesítése tekintetében nincs köztük ellentét. Ilyen adósságnak érezték azt az ígéretet, amely a harcosoknak földet kötelezett s ilyen becsületbeli adóssága az országnak az a tartozás is, amivel a rokkantaknak adósa.

Csak az áldatlan politikai viszonyok hírsították meg ennek a becsületbeli tartozásnak lerovását. Ámde a rokkantakon nem segítünk, ha kívánságaikat csak elismeréssel honoráljuk. A rokkantak sem kegyelmet, sem munkát, sem munkajuttatást nem kapnak az államtól, a követeléseiket jogosak-e, a kötelességeiket soronkívül kielégítik-e, ezek tartják is. A rokkantaknak munka kell, munka kell, aki keresetképtelen, az munkát kell, nem pedig szociális és nyomoruság, válság és éhség.

A politika nem tud elvértóztatni magára kell vállálnia a felelősséget. Meghatott hálával néz az állam minden elismerésre méltó nemes akciót, amit a suboticiai polgári társadalom vezetői most a rokkantak érdekében kezdeményeztek.

Hallgasson el minden garaszkodás, némuljon el minden ellenvetés. Amikor segíteni kell, nem lehet vitatkozni azon, hogy az állam teendőit magára vállalhatja-e a társadalom. Ha sülyed a hajó, mindenki a menekülésre gondol, nem pedig arra, hogy a gravitációs törvény mit mond. Ha éhez, lerongyolt, a mindennapi kenyérért viaskodó szerencsétlenek segítségéről van szó, akkor csak egyet parancsolhat a kötelesség: adni. Ha a szív megszólal, el kell hallgatni az okoskodásnak. Ha az állam akármilyen okból nem tudja teljesíteni kötelességét, vállálnia és teljesítenie kell a társadalomnak. Elvégre az állam és a társadalom nem egymással szembenálló két ellenfél; az állam is a társadalomnak szerves tagja.

A szívünk pedig megszólal és segítséget parancsol. Nézzetek csak szét a nyomor végelethetetlen hadseregén. Az egyik fiatalságát, másik egészségét, harmadik gyönyörű, fiatal testének épségét, a negyedik két szemét s két szemével a világ minden szépségét, az ötödik karját, a hatodik tüdejét, a hetedik idegeit, a nyolcadik lábát, a kilencedik apját, a tízedik férjét, adta oda, — ki győzné lelkiismeretével, ki győzné hidegvérrel, ki győzné a közömbösség cinizmusával végigszámlálni ezt a dantei felsorolást? Ha a szociálpolitikai tanítások odáig tudták érlelni a közvéleményt, hogy ne elégedjék meg azzal, ha bronzérmekkel és verki engedélyekkel akarnak megfizetni életért, egészségért és fiatalságért, a háborgó lelkiismeret ne elégedjék meg a tiltakozással, hanem siessen csillapítani az éhséget és enyhíteni a nyomort. Senki ne nyugtathassa meg lelkiismeretét azzal, hogy a háborúnak ő is vesztese. Istenkáromlás a vagon veszteségét az ép test megnyomorodásával összemérni. Ki

tud nyugodtan aludni, ha koldulni látja a háború megvakult hőseit? Kinek szájából nem fordul ki a falat, ha az elesett hősnök nyomorgó asszonya két ványadt karját kérőn nyújtja feléje? A lelkiismeret nyugalmát, az éjszakai álom nyugodtságát csak úgy tudjuk megvásárolni, ha szó nélkül, kérdés nélkül, sürgetés nélkül adunk azoknak, akiket sorsuk még azzal is megvert, hogy embertársaik jóságára rászorultak.

Ha a legellentétebb pártállású politikusokat a rokkantkérdés egy táborba tereli, a rokkantakon való segítség gondolata vezesse egy táborba, melengesse össze a legellentétebb társadalmi osztályokat. Se vallás, se nemzetiség ne válassza el egymástól azokat, akiknek szívük emberséges s megindul az emberi nyomoruság láttára. A jótékony-ság a legösszefogóbb kapocs, a legmelegebb kézszorítás, a megértés legnemesebb gesztusa. Nem csak azokat menti meg, akik kapnak, megáldja azokat is, akik adnak.

Gyászlobogók Ljubljanában a trbovljei események miatt

Az orjunisták és a munkásság egymást okolják a vérontásért Csütörtökön jelenik meg a demokrata-párt kiáltványa

Beogradból jelentik: A keddi napon az ünnep miatt csaknem teljesen üresek voltak a parlamenti pártklubok és a politikai életben különösebb esemény nem történt. Csupán a demokrata pártklubban jelentek meg nagyobb számban a képviselők, akik a párt kiáltványának megszövegezéséről tárgyaltak. A kiáltvány végleges szövege, amely igen éles hangú lesz, hír szerint szerdán elkészül és csütörtökön hozzák nyilvánosságra.

A politikai pártokat egyébként a trbovljei véres események foglalkoztatják elsősorban. Az ellenzéki pártok azt állítják, hogy az Orjuna tagjai provokálták a munkásságot. Szerintük a nacionalisták Pribicevics közoktatásügyi miniszter utmutatása szerint jártak el, aki Mussolini példáját követi és fascista eszközökkel akarja a politikai hatalmat megtartani. Ezzel szemben a belügyminiszteriumhoz érkezett hivatalos jelentések szerint a munkások idézték elő a véres összetűzést.

A kormány is fokozott figyelemmel kíséri a trbovljei eseményeket. Kedden a kormánynak több tagja felkereste Pasics miniszterelnököt, akivel a szlovéniai helyzetről tárgyaltak. A belügyminiszterium külön vizsgálóbiztost küldött Trbovljébe az ese-

mények pontos megállapítására. A kiküldött bizottság kedden éjjel érkezett vissza Beogradba és szerdán jelentést fog tenni Srs-kics belügyminiszternek a vizsgálat eredményéről.

A gyászoló Ljubljana

Ljubljanából jelentik: A trbovljei robbanás áldozatai közül kedden hárman meghaltak, úgy, hogy a halottak száma hétre emelkedett.

A vasárnapi események érthetően nagy izgalmat keltettek egész Szlovéniában. Ljubljanában a hangulat rendkívül izzó és gyakran kerül tetlegességre a sor az orjunisták és a munkások között. A ljubljana lakosság a házakra gyászlobogót tűzött ki, hogy ezzel is dokumentálják részvételüket az áldozatok iránt.

A rendőrség fokozott erővel folytatja a nyomozást a véres események ügyében. Hivatalos megállapítás szerint az összetűzést a munkások kezdték és ők tették az első lövéseket. A bombát szintén a munkások soraiból dobták az Orjuna tagjaira. A kihallgatott munkások ezzel szemben azt állítják, hogy a tüntető nacionalisták szolgáltattak okot a vérontásra és ők kezdték a verekedést. A rendőrség eddig tizennégy munkást letartóztatott, akiknek lakásán fegyve-

reket és robbanóanyagokat találtak.

A ljubljana Orjuna vezetősége elhatározta, hogy a trbovljei események miatt követelni fogja a kormánytól, hogy Ljubljana városnak és a városi rendőrségnek egész vezetését függesszék fel, mert a rendőrhivatalnokok szerintük mind kommunisták vagy klerikálisok. Azt állítják, hogy az alispán néhány nappal ezelőtt államellenes és kormányellenes beszédet tartott és ennek következménye a trbovljei vérontás.

A belügyi államtitkár Trbovljében

Wilder belügyi államtitkár kedden Trbovljébe utazott, hogy a vizsgálatot személyesen ellenőrizze. Az államtitkár ezután Blédbe fog utazni és referálni fog az eseményekről a királynak.

Srs-kics belügyminiszter a keddi minisztertanácson referált az áldozatok temetésének lefolyásáról. A belügyminiszteriumba érkezett jelentések szerint a temetés minden incidens nélkül, zavartalanul folyt le.

Bukarest a kormány ellen

Megrendült a román kormány helyzete

Bukarestből jelentik: Az Avarescu pártjának vasárnapra hirdett uccai tüntetését a kormány az utolsó pillanatban engedélyezte. Bukarest uccain vasárnap délelőtt körülbelül ötvenezer ember vonult fel, az ellenzéki vezérek felhívására. A tüntetők a kormány lemondását és az új választások kiírását követelik. A Carol Fundatio előtti téren megtartott gyűlésen Avarescu nagy beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a Bratianu kormány büns nemtörődömsége szerencsétlenségbe sodorja az országot. A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely a kormány azonnali lemondását követeli.

A hangulat egész Romániában rendkívül feszült. A politikai körök véleménye szerint a bukaresti robbanás megrendítette a Bratianu kormány helyzetét. Az ellenzék mindent elkövet, hogy Ferdinánd királyt rábírja Bratianu elejtésére, akit felelőssé tesznek az ezer vagon munició elpusztulásáért. A kormány szigorú intézkedései ellenére rémhírekkel tovább nyugtalanítják a lakosságot. Az izgalom különösen nagy Besszarabiában, ahonnan sokan bemenekülnek az ország belsejébe, mert attól tartanak, hogy a szovjet csapatok, felhasználván Románia kedvezőtlen helyzetét, betörnek az országba. A kormány több besszarabiai lapot betiltott. Országszerte óriási a nyugtalanság. A lakosság forradalomtól tart.

A rokkant-nap

Rokkant-ujság, hangverseny, kabaré és népiünnepély a szubotica rokkant-napokon

Az a példátlan agilitás, amellyel a Suboticán június 14. és 15-ikén megtartandó rokkantnapok rendezőse a védnökök: Gyorgyevics Dragoszlávné főispánné és Damjanovics Miroszlávné, Subotica város katonai parancsnokának nevének vezetésével mellett a rokkantnapok előkészítésén fáradozik, biztató sikerrel kecsegteti a tervezett jótékonyági akció sikerét. Az a lelkesedés, amellyel a rendezőség a humánus ügyet felkarolta, máris azt eredményezte, hogy rövid néhány nap alatt sikerült a két rokkantnap nagyszabású műsorát részletesen összeállítani.

Kedden délután 5 órakor tartotta a rendező-bizottság program-megállapító értekezletét a városháza kis tanács-termében Gyorgyevics Dragoszlávné védnök elnöklelte mellett, aki rövid megnyitó beszédében meleg szavakkal ismertette a jótékony akció célját és felszólította a megjelent rendező-bizottságot, hogy a rokkantnapok rendezésében mindenki szeretettel, nemzeti-ségre való tekintet nélkül vegyen részt, mert a befolyó jövedelemből is nemzetiségi különbség nélkül fognak a rokkantak segélyben részesülni. A buzdító felszólítás után megállapították a két rokkantnap részletes programját.

A határozat szerint június 14-ikén, szombaton Suboticán az urileányok egész napon át utcai gyűjtést rendeznek. *Este hangverseny lesz a városháza nagy tanács-termében*, amelyen a „Granicár” és „Neven” dalárdák szerb dalokat, a Subotica Munkásdalárda két Lányi-dalt magyar nyelven adnak elő. Ezenkívül Manojlovics Dusánné szerb dalokat, Reiter Ilonka pedig magyar népdalokat énekel. Baccsevics rendőrkapitány az estélyen ismertetni fogja a rokkant-egyesület működését.

Vasárnap, 15-ikén Palicson tartják

meg az ünnepségeket. Délután népi-ünnepély lesz, este pedig kabaré a Vigadóban. A *Népkör* felajánlotta, hogy a kabarét szerb és magyar nyelven megrendezi. Ezenkívül a Műpártoló Körének műkedvelői egyfelvonásos szindarabot adnak elő. Az orosz nők egyesületének rendezésében gyermekbalett is fellép az estélyen. Ezenkívül este tűzijáték lesz a Palics-tavon. Jean Bastellica belga konzul, a villanytelep igazgatója kijelentette, hogy szombaton és vasárnap egész éjjel közlekedni fognak a villamosok Subotica és Palics között.

A rokkantnapok alkalmával a *subotica szerb és magyar újságírók rokkant-ujsgát fognak kiadni jótékony*

célra.

Elhatározta a rendezőség, hogy *csütörtök délután 5 órára a városháza tanács-termébe értekezletre hívja meg a subotica leányokat a rokkant-napon való közreműködésük megbeszélése végett. Ezért a sajtó úján kéri fel mindazokat a leányokat, akik a jótékony akcióban a rendezőséget támogatni akarják, hogy az értekezleten külön meghívás nélkül jelenjenek meg.*

Az a szeretet, amellyel a védnökök és rendezők az akciót vezetik, biztos garanciát nyújtanak arra, hogy a rokkantnapok felejthetetlen eseményét fogják képezni Subotica város jótékony mozgalmának.

A zivatar elmosta a budapesti Árumintavásárt

Felhőszakadás, villámcsapás pusztított Budapesten

Annak a hatalmas szélviharnak, amely hétfőn délután hat órakor a Bácskában is elvonult, Budapesten volt a középpontja és — mint budapesti jelentés alapján már röviden közöltük — igen nagy károkat okozott a magyar fővárosban.

A felhőszakadás folytán a budai hegyek közt vizesesszerűen ömlött alá a víz, amely *tákat csavart ki és rántott magával a meredeken*. Több helyütt a pincéket és pincelakásokat elöntötte a víz és emiatt sok családot ki kellett lakoltatni. A tüzlőcső kézi- és gőzszivattyúkkal vonult ki, hogy az elöntött pincéből a vizet eltávolítsa. A világításban is zavarok álltak be, a színházi előadásokat egyórás késéssel kezdhették meg. A földalatti és a villamos közlekedés is megakadt, mert sok helyütt az uccákon félméter magasan állt a víz. Néhány ház annyira megsérült, hogy a lakóknak ki kellett költözniük. A Pannónia-szálló épületébe és a Gresham-palotába beleszapott a villám. A Gresham-kávéház ablakai emiatt betörttek, a szilánkoktól ketten súlyosan és ketten könnyebben megsebesültek.

A zivatar elmosta az Árumintavásárt is a városligeti Iparcsarnok-

ban és Andrassy-uti régi Műcsarnokban. Az Iparcsarnok körül a szabadban álló bódék közül *nyolcat elmosott a hatalmas esőzés és a bennük kiállított különféle tárgyakat hasznavehetetlenné tette, amiből körülbelül 120 millió korona kár származott.*

Nagy kárt okozott a vihar a Műcsarnokban az Árumintavásár papír- és grafikai kiállításában. Az elsőemeleti nagyterembe, melynek üvegfedele repedezett és lyukas, beözönlött a víz és az *összes kiállítási fülkét teljesen eláztatta*. A fülkékben fölhalmozott kiállítási anyagok teljesen átmedvesedtek és hasznavehetetlenné váltak. Az eső úgy zuhogott a tereben, hogy az emberek is csak ernyővel járhattak. Több fülkében *finom műszerek* voltak kiállítva és az esőzéstől *azok is tönkrementek*.

A többi kiállítási tereben, amelyek fölül menyezett védett az eső ellen, ugyanilyen sorsra jutott minden. A mennyezet annyira átmedvesedett, hogy a víz becsurgott s ezekből a termekből is *ki kellett hurcolkodniok a kiállítóknak*. A kiállítók közül többen már össze is csomagoltak és a *termet el akarják hagyni*.

A császár első halála

Irtai Szomaházy István

A gálahintó, fejedelmi kísérettel, völgyeken, erdőkön, hidakon keresztül, lassan robogott Aix felé, ahol a császárné, a nyári hónapokban pihenni akart.

Caronge határán, négy mérföldnyire Aixtól, egy lovas bontakozott ki az erdőszélről: hófehér paripán ült, karsu testén huszártábornoki formaruha feszült, de egyik szemét keskeny, tompa selyemsáv takarta el a kíváncsi pillantások elől. A másik azonban tiszta és derűs volt, de a szeretetreméltóság, mely kisugárzott belőle, hirtelen mélyeséges hódolattá merevült, mikor lova a császárné gálahintója előtt megállott.

— Felsőg, — mondta katonásan tisztelegve, — a császár engem tüntetett ki azzal, hogy aix-i fürdőzése alatt személyes szolgálatára legyek. Neipperg Ádám gróf a nevem.

Colorno grófnő, — ez volt a császárné inkognitó neve, — egyszerre hátradőlt a hintájában, arca fehérré lett, mint a hó, szemei lecsukódtak s egy pillanatig azt lehetett volna hinni, hogy egy sápadt halott fekszik a hintó párnáján. Brignoles grófné ijedten felsikoltott, de Hereau doktor, miután a császárné pulzusát megtapintotta, a kezével megnyugtatóan intett a többiek felé.

— Csak egy kis ájulás, — mondta nyugodtan, — Hé, fiám, hozz csak egy üveg ecetet az orvoságos kocsiból.

Összenézett Ménével báróval, aki paripája hátán szintén odalovagolt a hintó mellé, s halkán, de kicsit go-

noszkodva suttozta:

— Csodáltam volna, ha ezt a találkozást ájulás nélkül megussza.

A császárnét magához térítette az ecet, tétován bámult a fákra és a falusi házakra, majd egyszerre meglátta megint a félszemű tábornokot, aki eddig hideg ércszoborként ült lován.

— Igen, — mondta bágyadtan, — köszönöm, de most hagyjon magamra. Fárast a beszéd, pihenni szeretnék.

A tábornok újabb és még hódolatteljesebb tisztelgés után, elvegyült az urak közé, akik a menet élén lovagoltak, a császárné pedig újra behunyta a szemét. Neipperg! Az el-lenség, aki koronás ura ellen küzdött, a fizetett kém, akit a ravasz kancellár és a félnék schönbrunniak rendelték melléje.

Megborzongott, mintha vonagló kigyót látott volna. Hát még ezt is! Nem volt elég a megalázás, a káröröm, mely felséges apja jégcsűrke szeméből feléje csapott, a brutális közömbösség, mellyel élete egyetlen vigaszától, a fiától elválasztották. A keze összeszorult, mintha a félszemű katona csillogó aranygal-lérja lett volna az ujjai közt. Érezte, hogy élete végéig kolostorba tudna vonulni, ha ezt a becstelenséget Apollót a saját kezével megfojthatná.

A nyaralóban, miután teáját felszolgálták, korán nyugalomra tért, de álom nem jött a szemére. A császárné aligha gondolta, hogy vele együtt egy másik élőlény is virraszt a nyaraló tulsó szárnyában. A tábornok, aki rendszeren azonnal elaludt, amikor vízszintes helyzetbe

került, most sehogy sem tudta elhelyezni fejét a keményre tömött párnák között. Nem a gonosz párbeszéd jutott eszébe, amelyet Metternichhez a bécsi parkban folytatott, — a császárnét akarták elidegeníteni az urától, — hanem a gyűlöletes és megvető pillantás, amellyel az asszony Caronge-ban végigmérté. Sohasem látta oly szépnek, mint ott, az ájulás sápadtságában. A becstelenségek fölött, fekvőszobája sötétségében, az az acélos vágó lett urrá, hogy a világ meghódítójának felesége, mindenről megfélemlítve, boruljon a karjai közé. Nem császári kegyvel megfizetett cselédnek érezte magát többé, hanem büszke férfinek, aki kábult, lángoló és boldog megadást kíván az asszonytól.

Harminchat óráig nem látta a császárnét, de a harmadik napon váratlanul eléje került a nyaraló kertjében.

— Felsőg, — mondotta, mialatt Rabusson kisasszony díszkréten hátramaradt, — felség, tartozom egy kijelentéssel. Küzdöttem a császár ellen, mert feljebbvalóim így kívánták, de aligha van becstelenséges katona, aki a parancsnak ne engedelmessé válna. Ez semmit sem von le a bámulatból, amivel a világtörténet legnagyobb hadvezére iránt viseltetem.

A császárné megállt s szeme végigsiklott a Neipperg arcán. És most úgy tetszett neki, hogy nem a tegnapi kémet látja, hanem a vitéz, tisztaszemű és korrekt tábornokot, akit nem a maga akarata, hanem a kiszámíthatatlan sors vetett a császár útjába. Hónapok óta elő-

Vége a palicsi pornak

A polgármester elrendelte a palicsi utak locsolását

Subotica város tanácsa az utóbbi évek alatt rendkívül nagy súlyt helyezett Palics-fürdő fejlesztésére. A fürdő azonban a legnagyobb fáradozás és költséges beruházások ellenére sem emelkedett arra a nivóra, hogy fürdőhelynek vagy üdülőhelynek lehetne tekinteni. Palics-fürdő fejlődését főképp az a körülmény hátráltatta, hogy a keresztülhuzódó országút rendkívül poros és minthogy a Királyhalom és Ludaspusztá felé vezető országuton állandóan nagy a kocsiforgalom, a por belepiti az egész fürdőtelepet s megrongálja levegőjét. Az az állandó porfelhő, mely minden kocsi nyomán Palics fölé borul, még az edzett tüdejű palicsiakat is menekülésre készteti, természetes tehát, hogy egyre csökken azoknak száma, akik üdülésért felkeresik Palicsot. Hogy ez milyen káros hatással van az egyébként mindinkább fejlődő fürdőre, azt mondani sem kell. A városi tanács minden évben akciót indított annak érdekében, hogy a fürdőt pormentessé tegye, azonban ez a terv eddig még mindig meghiusult.

Most végre örvendetes intézkedés történt ebben az irányban is. Malagurszki Albe polgármester elrendelte, hogy a palicsi poros utakat a Haverda-villától, a sétányon végig, állandóan locsolják. Ezt a rendelkezést, ami higiéniai szempontból megbecsülhetetlen haladást jelent, úgy a villatulajdonosok, mint azok a fürdővendégek, akik a forró melegben a poros városból a fürdő árnyékos fái alá szívesen menekülnek, nagy örömmel fogadták és őszinte elismeréssel adóznak Malagurszki polgármester beavatkozó és megértő elhatározása iránt, aki energikus intézkedéssel egyszerűen véget vetett annak a palicsi porfelhőnek, amibe egyformán fülkés volt bele a palicsi fürdővendégek és subotica kirándulók számára a fürdő fejlődése.

ször: gyengén e...
rögtön pirosság fut...
mert azon kapta m...
nyit és rajongó...
nyosan megnyugtat...
geit.

Az estén, mikor a...
halálsápadtan sug...
fülébe, hogy a j...
kiszabadult rabsá...
gyűrött arccal roska...
né selyemszékebe, me...
csillogó teásasztalka me...
— Mindennek vége! —
megtörtén, miközben Mária Lujza gyöngéden fülébe hajolt.

— Mi történt?
— Napoleon visszatért Elba szigetéről. Két hét múlva urrá lesz a patkányhadon, mely már halotti torát ünnepelte. És akkor...

Az asszony megkapaszkodott a selyemszék támlájába, tekintete víziós rémülettel meredt a levegőbe, aztán büszke, karsu termete egyszerre leroskadt a férfi lábához.

— Mentens meg! — sikoltotta fuldokolva, — mentens meg tőle és az egész világtól! Senkit sem akarok, csak téged! Vigyél el valahova, ahol nem találkozunk élő emberrel! Az afrikai őserdőkbe, vagy a svájci havasok tetejére, ahol sohasem fenyeget többé a komor és sötét árnyék, mely az életembe betolakodott.

Odavetette magát a férfi karjaiba s a császár, aki lángoló betűkkel írta be nevét a világtörténelembe, mindörökké meghalt ez asszony szívében. Gögös imperator-arca halottá merevült a csendes szobáskában, ahol csak egy rózsaszínű ámpolna égett.

Ébredők egymás közt

Bárdossy Gyulát rágalmozásért elítélték

Budapestről jelentik: A budapesti büntetőtörvényszék kedden tárgyalta **Bárdossy Gyula** nyugalmazott M. A. V. ellenőr rágalmozási és becsületsértési pörét, amelyet egyrészt az Ébredő Magyarok Egyesülete, másrészt **Madl Géza** indított Bárdossy ellen.

Bárdossy ugyanis a *Világ* 1923 június 17-iki számában cikket írt: »Miket mondottam volna el az Ébredők közgyűlésén« címmel, amelyben azt fejtegette, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületének vezetősége megcsufolja a kereszténységet és amíg állandóan a zsidók ellen izgatnak, addig zsidópénzekből grasszálják, tüdőhelyekre járnak, kocsiháznak, mulatoznak, dorbézolnak a már egynehányszor felkeltett vezetők.

A tárgyaláson Bárdossy védekezésében elmondta, hogy jogos felháborodásában írta a cikket. Nem tűrhetette ugyanis, hogy míg az Ébredő Magyarok Egyesületének vezetősége atrocitásokra, gyilkosságokra izgatja és lázítja a jóhiszemű keresztény tömegeket, addig a háttérben a zsidókkal állandóan összejárják.

A bíróság ítéletében bűnösnek mondotta ki Bárdossyt sajtó útján elkövetett rágalmozás vétségében és ezért egyhónapi fogságra és 300.000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Az osztrák pártok

közös manifesztumot bocsátanak ki a merénylet miatt

Javul Scipel kancellár állapota

Bécsből jelentik: **Scipel** kancellár állapotában **határozott javulás állott be**, mindamellett még nem lehet arról beszélni, hogy a veszedelm teljesen elmúlt. A Röntgen-vizsgálatot még nem tudják megtartani, mert a beteg teljesen nyugodtan kell feküdjön. **Szak** komplikáció nem állt be, a következőknek, hogy a betegnek valamelyik csontban

S. H. S. Az ilyen sebesülés tudomásunk szerint egkevésbé veszedelmes, mert a csontok között vannak háborus sebek, amelyek a csontjaik közé kerülve, a csontokkal nyugodtan és békésen együtt élhetnek. **Összeomlott** a beteg polgári foglalkozására. **Újra** a szubvencióra. Erre csak élelmezés sor, hogy ha magas ortodox, vagy más komplikátumának.

A kancellár kitűnő hangulatban van, amikor tegnap este az orvosok a konzilium után elhagyták, azt kérdezte tőlük, hogy:

— **Uraim, mikor kelhetek már fel?**

A kancellár állapotáról kedden a következő kommunikét adták ki:

A seb állapota változatlanul kedvező, a vérömlés nem fokozódott. A beteg hőmérséklete 37.1, pulzusa 100, a respiráció 28. A táplálkozás kielégítő. A beteg jól töltött éjszaka után feltűnően friss.

Délután újabb kommunikét tettek köze, amely szerint a kancellár állapota erősen javul úgy, hogy minden remény megvan arra, hogy rövidesen átveheti az ügyek vezetését.

Javoreket még nem hallgatták ki

A merénylet a rendőrség még nem hallgatta ki. Erre csak akkor kerül sor, ha Javorek állapota megjavul. Kedden a merénylet felelőjét Javoreknét előállították. Azt vallotta, hogy a merényletről semmit sem tudott, férje **Scipel** nevét soha sem említette előtte.

A bécsi rendőrség a nyomozás

során megállapította, hogy **Javorek Károly, Scipel merénylője, baráti viszonyban állott Brünnerné Ernő magyar származású fiatalemberrel**, aki már évek óta Ausztriában tartózkodik és Javorekkal állandóan együtt volt.

A merénylet ügye a nemzetgyűlés előtt

A nemzetgyűlés keddi ülése ünnepélyes keretek közt folyt le. **Miklas** elnök megnyitó beszédében kijelentette, hogy az ifjú köztársaság fenállása óta ilyen aljas eszközöket senki sem használt Ausztriában politikai elvei megvalósítására. A maga részéről tudja, hogy a közélet-

ben vannak ellentétek, de ezeknek az ellentéteknek az eliminálására nem alkalmas sem a gyűlölet, sem a fegyver. Támadta a sajtót, amely véleménye szerint felelősség terheli **Scipel** kancellár elleni merényletért.

Franck alkancellár kijelentette, hogy a kormány folytatja a szánálási akciót, amelynek menetét a kancellár elleni merénylet károsan befolyásolja.

A nemzetgyűlés polgári pártjai elhatározták, hogy közös manifesztumot adnak ki. A szocialdemokraták bejelentették, hogy csatlakoznak a kádtyányhoz.

A német középpártok utolsó felszólítást intéznek a német nemzetiekhez

Nyílt választ kérnek, vallják-e a középpártok külpolitikáját

Berlinből jelentik: A német kormányválságban újabb meglepő fordulat állott be. Már mindenki azt hitte, hogy a Marx-kormány megalakult, amikor a német néppárt azal a követeléssel állt elő, hogy új tárgyalásokat kell kezdeni a német nemzetiekkel. Ezek ugyanis a német néppárt elnökéhez levelet intéztek, amelyben kommentálják pénteki külpolitikai nyilatkozatukat. Eszerint a kommentár szerint a német nemzetiek egyáltalában nem követelik a német külpolitika megváltoztatását és azt hiszik, hogy a megegyezés sikerülni fog, ha nem **Stresemann** lesz az új külügyminiszter. A német néppárt határozatot hozott, amelyben újból kifejezi ragaszkodását **Stresemann**hoz, de egyuttal ajánlotta **Marx** kancellárnak a tárgyalások folytatását a német nemzetiek levele alapján.

A német néppárt kívánságának

megfelelően **Marx** kancellár tegnap délután tárgyalta **Hergt** és **Westarp** képviselőkkel, azonban most sem mentek túl általános nyilatkozatokon és semmiképpen sem voltak hajlandók külpolitikai felfogásukat és a pártnak a külpolitikára vonatkozó álláspontját a kívánt konkrét formában lekötöni. Miután a német nemzetiekkel végzett, a kancellár megbeszélést tartott a középpártok képviselőivel. Elhatározták, hogy ma újabb és utolsó felhívást intéznek a német nemzetiekhez, jelentsék ki nyíltan és minden félreértést kizáró módon, hogy a középpártok külpolitikai programját magukévá teszik, vagyis elfogadják a »teljesítési politika« elvét. A középpártok kijelentik, hogy ha most sem kapják meg a kért határozott nyilatkozatot, akkor végképpen szakítanak a német nemzetiekkel és megalakítják a középpártok kormányát.

Izgalmak Beogradban

az albániai és romániai események miatt

Védelmi intézkedés az albán határon — Az ellenzéki blokk a királyhoz fordult a parlament összehívásáért

Beogradból jelentik: A politikai élet figyelme a kritikus belső helyzet ellenére az utóbbi napokban elsősorban a külpolitikai események felé fordul. Azok a hírek ugyanis, amelyek az albániai polgárháborúról érkeznek, erősen aggasztják a kormányt és az ellenzéki pártokat is. Attól tartanak ugyanis, hogy **Olaszország** bele fog avatkozni az albániai polgárháborúba, ami nem lehet közömbös az **S. H. S. királyságra** nézve.

A kormányhoz közelálló körök is hangsúlyozzák, hogy az **S. H. S. királyságot** nagy mértékben érdeklik az albániai események és a polgárháború végső kifejlődése. Nagy fontosságot tulajdonítanak azoknak a híreknek, amelyek szerint **Olaszország** előkészületeket tett arra, hogy beleavatkozzék az albániai eseményekbe. Ha ez az intervenció valóban megtörténik, akkor mindenestre számolni kell azzal, hogy a beogradi kormány ez ügyben állást fog foglalni.

Beogradi politikai körökben nagy az izgalom a Bukarestből érkező hírek miatt is, amelyek a román belpolitika rendkívül komoly válságáról számolnak be. A cotroceni-i robbanás folytán beállott romániai belső krízis erős hatással van a jugoszláv belpolitika alakulására. Az ellenzék a várható súlyos külpolitikai helyzetre való tekintettel, mindent elkövet, hogy a parlament összehívását keresztülvigye.

Az ellenzéki vezérek távirata a királyhoz

A rendkívül feszült belpolitikai helyzet, valamint a külpolitikai események miatt az ellenzék szerint

sürgősen szükség van arra, hogy a felelős népképviselőt összeüljön és olyan kormány alakuljon, amely a parlament többségére támaszkodik. Ennek a meggyőződésnek hatása alatt **Davidovics Ljuba** és **Korosec**, mint az ellenzék Beogradban időző vezetői a következő táviratot intézték **Sándor királyhoz**:

»1. **Sándor király** ötélségének Biéd. Albániában polgárháború dúl, Romániában nagyobb méretű nyugtalanság mutatkozik, a mi államunkban sem szüntek meg az összeütközések, szomszédaink között pedig kevés barátunk van.

Ebben a külpolitikai szempontból is súlyos helyzetben, nemzetgyűlésünk október 20-ig el van napolva, bár éppen most állandóan és szakadatlanul helyén kellene lennie. A kisebbségi kormány, amely a nemzetgyűlés ellenőrzése nélkül működik és amelynek nincs meg a kellő felhatalmazása — törvényellenesen old meg súlyos kérdéseket és a viszonyok kiélesedése esetén kénytelen lesz olyan intézkedésekhez nyúlni, amelyek döntő fontosságúak nemzetünkre és államunkra nézve. Abból, ha a nép előtt rámutatunk arra, hogy ki viseli mindezért a felelősséget, semmi hasznunk sem lesz.

Hogy a nép és a nemzetgyűlés többsége nyugalommal és bizalommal tekinthessen minden esemény elé, kérjük felségedet, a nemzetgyűlést a lehető leggyorsabban összehívni kegyeskedjék, hogy felségeddel és egy parlamentáris felelős kormánnyal egyetértésben azonnal megtörtén-

hessen minden szükséges intézkedés a nemzet életérdekeinek védelmére.

Alattvalói alázattal **Davidovics Ljuba, dr. Korosec.**

Az albán felkelők elfoglalták Szkutarit

Legújabb jelentések szerint **Redosep Salja, a felkelővezér, ura a helyzetnek Szkutariban**. A nyugalom a városban még nem állott helyre, a kormánycsapatok és a felkelők közt még kisebb harcok vannak. A város telefonösszeköttetése nem szakadt meg, csak a telefonszemélyzet hagyta el a helyét.

Kolonja Ali pasa, Albánia beogradi követe kedden délután kijelentette az újságírók előtt, hogy meg van győződve arról, hogy az albániai zavargások csak átmeneti jellegűek és a kormány rövidesen leverni a felkelést.

Minisztertanács az albán bonyodalomról

A kormány a keddi esti minisztertanácsán tüzetesen foglalkozott az albán helyzettel. A minisztertanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy az **S. H. S. királyság** nem avatkozik bele Albánia belső ügyeibe, de megteszi a szükséges intézkedéseket a határ megerősítésére. Ha bármely állam részéről beavatkozás történik, akkor a kormány megtenné a kellő lépéseket a helyzet tisztázására.

Ninesics külügyminiszter a minisztertanácsi ülés után a sajtó számára a következő nyilatkozatot tette:

— A kormány független és konszolidált Albániát kíván és e tekintetben ellene van minden idegen beavatkozásnak.

Egyezkednek a kormányzó-pártok

A minisztertanács a súlyos kül- és belpolitikai kérdéseken kívül foglalkozott azokkal az ellentétekkel is, amelyek a radikális-párt és a vele koalícióban lévő önálló demokratapárt között támadtak. Miniszteri bizottságot jelöltek ki, amely az összes rendeleteket kibocsátásuk előtt felül fogja vizsgálni a két párt közötti harmónia szempontjából. A bizottság tagjai **Uzunovics, Srskics, Miletics Koszta, Miletics Szlavko, Pribicevics** és **Grizogono** miniszterek. A ljubljani, maribori és zagrebi főispánság kérdését is tisztázni fogják.

Weltner Jakab

Budapestben

Átveszi a Népszava szerkesztését

Budapestről jelentik: **Weltner Jakab**, a „Népszava“ volt felelős szerkesztője, aki ellen az ügyészség visszavonta a körözőlevelet, **Budapestre** érkezett.

Az egyik budapesti lap munkatársa felkereste a hazatért szocialista vezért, aki a következőket mondotta:

— Most, hogy ötévi távollét után hazaérkeztem, még alig érezhetem magamat otthonosan, mert öt év hosszú idő. Legelső dolgom az, hogy családommal foglalkozzam. Politikai barátaimmal még egyáltalán nem érintkeztem és még arról sem döntöttem, hogy a közel jövőben mit fogok tenni? Ami többi elvárhatóimat illeti, annyit tudok, hogy **Kondor Bernát** e hét végén érkezik **Budapestre**. A többiek hazaérkezéséről nincs tudomásom. Garamire nézve az az információ, hogy egyelőre nem szándékozik hazajönni. **Weltner Jakab**, hír szerint, átveszi a „Népszava“ szerkesztését **Vanczák Jánostól**.

CIRKUSZ

A megbízhatatlan házmester

A szereplő személyek a Nagyságos ur ugyanis mint lakó és a Házmester. Van nek még többen is, de részint nem vesznek aktív részt a cselekményben, részint a kulisszák mögött maradnak ismeretlenül.

Idő reggel fél 7 órakor.

Szin az I. felvonásban egy bérház első emeletének folyosója, közvetlenül a Nagyságos ur lakása előtt, aki a házmesterrel veszekszik.

— Hát ez már mégis sok. Hol volt maga az éjjel és mit csinált?

Házmester: Kérem szépen, itthon voltam és....

Nagyságos ur: Hazudik, ha százszor mondja, akkor is hazudik. Majd kitört a frász, annyit nyomkodtam a csengőt, de hiába. Várjon csak, én pontos ember vagyok, nem tévedek. (Kiveszi az órát és nézi.) Stimmt, éppen éjfélkor kezdtem csengetni, csengetek, csengetek s aki nem nyit kaput, az maga.

Házmester: Könyörgöm....

Nagyságos ur: Fogja be a száját, ugyanis tudom, mit akar mondani. Elfogyott az áram, igaz-e? Hát majd adok én magának áramot, hogy megemlegeti. Van nekem is annyi eszem, mint magának. Mert próbáltam a drótesengőt is, arra sem jelentkezett. (Pokoli gúnynyal.) Tán föltaláljam uraságodnak a drótnélküli házi csengőt?

Házmester: Kérem szépen....

Nagyságos ur: Reszketek a méregtől, hogy mi mindennek van az ember kitéve a maguk kegyes jósa révén. Uramfia, ott állok a szakadó esőben egy egész óra hosszat, mégsem tudok bejutni a lakásomba, mert a házmester ur nem jelentkezik. Tán itthon sem volt? Egész dühbe jövök, ha végig gondolom a szenvedéseimet. (Az előszoba ablaka mögött megjelenik két gyermekarc.) Csak maradjatok benn, kicsikém, ez nem nektek való jelenet. Szegény apátok borzasztóan mérges és még ma embert eszik. (A házmesterhez.) Tud-e maga kárpótolni azért, hogy nem engedett az éjszaka a családomhoz? Takarodjon a szemem elől, kezdheti öszszepakkolni a holmiját, mert még ma kirugatom a házjural. Kegyetlen leszek, árgalom nélkül, épp olyan, amilyen maga volt hozzám. (A gyerekek sirni kezdenek.) Feküdjetek vissza, kicsikém, az ágyatokba, ne lássátok szegény apukátokat ilyen fölhevült állapotban. Nincs borzasztóbb, mint amikor a szülőt a saját gyermekei előtt üti meg a guta. Ha árvák lesztek, köszönjétek ennek a jó embernek.

(Belül szörnyű bömbölés támad, a függöny mögött megjelenik a mama körvonalai, ami újabb rohamra ingerli a nagyságos urat.)

— Nem, barátocskám, maga nem nekem innen ép börrrel. Azért, hogy az éjszaka pont éjfélkor csengetni kezdtem s maga egy órákor is süket maradt, még drágán fog megfizetni. Nem bocsátom meg soha, hogy csuromvízesen szállodába kellett mennem, hogy egész éjszaka le se hunyhattam a szememet. Mit fog rólam gondolni a feleségem, az az áldott jó teremtés? Ha lumpnak tart, tisztáz maga engem? Nézzen rám, maga elvetemült teremtsé az Istennek, hogyan nézek ki? Egész összetört ez az éjszaka, mert magának méltóztatik meg nem jelenni. Kezdem már hinni, hogy itthon sem volt. Persze, hogy elcsavargott valamerre, maga részeges disznó...

Házmester: Nagyságos ur, kérem....

Nagyságos ur: Most már egy szót se többet, éppen elég volt és nem tudok magamon tovább uralkodni. Csak ugy szerezhetek magamnak elégtételt, ha eltöröm a botomat, maga gyalázatos, akinek van pofája, hogy még mindig itt áll előttem. Hát megállj, ezt az éjszákát megkeserülöd.

Nagyságos asszony (gyorsan kilép a folyosóra): Gyere be fiam, ne izgasd magad agyon. Majd elintézed a dolgot azután is.

Nagyságos ur (nekivadulva): Engedjétek!

(Megjelennek a gyerekek is, nagy sírás, rimánkodás, végül betuszkolják a nagyságos urat a lakásba. Onnan kiáltja ki még egyszer:

— Disznó gazember!

Utó jelenet,
estefelé a kapu alatt.

Házmester: Nagyságos ur, kérem, szíveskedjék azt a huszonöt dinárt megtoldani valamivel. Az alkuban nem volt benne a részeges disznó, meg a gazember. Csak azt tetszett mondani, hogy türjem el a szemrehányásait. Se a disznó nem szemrehányás, se a gazember. Ne tessék még vagy husz dinárt sajnálni. Bob.

A hét végére várják a francia elnökválság tisztázását

Macdonald találkozni kíván Herriot-val

Párisból jelentik: Itt úgy hiszik, hogy az elnökválság pénteken vagy szombaton eldőlt, akár oly módon, hogy Millerand elnöki üzenetet küld a parlamentnek, amely erre határoz, akár oly módon, hogy a parlamentben nyujtanak be elítélő indítványt Millerand ellen. Előrelátható, hogy a szavazás mindkét esetben kedvezőtlen lesz Millerandra nézve, mivel az elnök iránti ellenséges hangulat a parlamenti pártok többségében kétségtelen. A lapok máris tudni vélik, hogy a jövő héten összeül Versailles-ban a szenátus és kamara kongresszusa, melyen megválasztják az új elnököt.

Londonból jelentik: Itteni beavatott körökben megerősítik, hogy Macdonald tudatta Herriot-val, hogy hajlandó vele Franciaországban találkozni. A találkozás valószínűleg Boulogne-ban fog végbemenni. Ugy látszik, az angol kormány is osztja a franciáknak abban a felfogásában, hogy a szövetségesek miniszterelnökeinek konferenciája előtt tisztázni kell a Franciaország és Anglia között felmerült kérdéseket, míg Mussolini viszont azt a kívánságot hangoztatta, hogy közvetlenül az új francia kormány megalakulása után meg kell tartani a négy szövetséges hatalom miniszterelnökeinek együttes konferenciáját.

Herriot nem siet a Ruhr-vidék kiürítésével

Párisból jelentik: Herriot Léon Blumhoz levelet intézett, amelyben részletes programot közöl a kormány átvétele esetére. A levél szerint a költségvetés kiegyensúlyozá-

sára kell törekedni, azonban demokratikus kincstári alapon. Szociális tekintetben a nyolc órai munkaidőre s a szociális biztosításra kell törekedni.

A külpolitikában a népek békéjére és egymásközötti megértésére kell törekedni. Minden népnek a Népszövetség tagjává kell lennie, amennyiben annak statutumait elfogadják. Az Oroszországhoz való normális kapcsolatokat helyre kell állítani.

Bár a radikális-párt a hatalmi politikát elítéli, a Ruhr-vidéket nem lehet addig kiüríteni, amíg a szakértők által ajánlott zálogok nincsenek meg

és nem kerültek az illetékes nemzetközi szervezetek kezébe. Ezt követeli annak szüksége, hogy Franciaországot és egyéb népeket a nacionalista támadó pángermanizmus visszatérésével szemben megvédelmezzék.

A levelet az egységes szocialisták kongresszusa tetszéssel fogadta, a kongresszus azonban mégis elutasította a kormányzatban való részvételt.

Ki lesz Millerand utódja?

Párisból jelentik: Millerand elnök távozása már ugyszólván befejezett tény. Egyedül az kétséges még, hogy az elnök megvárja-e a kamara döntését, vagy önként otthagyja-e helyét. Az a hír, hogy Millerand képviselőnek jelölteti magát és élére áll a parlament ellenzékének.

Millerand utódjává Doumerget, a szenátus elnökét és Painlevét emlegetik. Valószínű azonban, hogy Painlevé visszalép Doumerg javára.

Ruppert leleplezi a magyarországi Habsburg-propagandát

Interpelláció a Kossuth-párt gyűlésének feloszlata miatt

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés keddi ülésén napirend előtt Scitovszky Béla elnök indítványára elhatározták, hogy részvétáviratot küldenek az osztrák nemzetgyűlésnek abból az alkalomból, hogy Seipel kancellár ellen merényletet követtek el.

Ezután Rupert Rezső interpellált a Kossuth-párt vasárnapi gyűlésének feloszlata miatt. A Kossuth-párt vasárnapi gyűlését — mondotta — a rendőrség botrányos körülmények között feloszlatta akkor, amikor Nagy Vince meg akarta okolni, hogy az ország belső és külső érdekeit még mindig veszélyeztetik a Habsburgokhoz szító elemek. Ez az eset a gyülekezési és szólásjog-ügyek megsértése, mert az az álláspont, amelyet a szónok hirdetett, a törvényben gyökerezik. A kormány a külhatalmak nyomására kötelezte magát a Habsburg-propaganda megszüntetésére. Régióta látjuk, hogy ennek ellenére Habsburg-kultusz folyik. Mi azonban nem szóltunk mindaddig, míg ez törvénytelenességben nem nyilvánult meg. Mi nem hadakozunk semmiféle irányzat ellen, csak a magunk meggyőződését hangsúlyozzuk. A miniszterelnök alibit igyekszik bi-

zonyítani a külföld előtt a Habsburg-kérdésben. Itthon pedig az történik, hogy nem is az egész királyi család, hanem Albrecht érdekében folyik propaganda. Veszprémben úgy ünnepelték Albrechtet, mint a trón leendő várományosát. (Ellentmondások jobbfelől.) A miniszterelnök kifelé Habsburgellenesség tünteti fel magát és azt hangoztatja, hogy valóban az, hogy itt népgyűléseket betiltanak.

A Habsburg-irányzat érdekében szabad propagandát csinálni, sőt ünnepélyeket is rendezni, amelyeken lázítanak a törvényes rend és a felekezeti béke ellen, de a Kossuth-pártnak, amely pedig esztendő óta vivja ideálként a harcot, nem szabad. Pedig ennek a harcnak a sikerétől függ a nemzet jóléte és szabadsága. A polgárság joggal megkövetelheti, hogy szabadítsák fel a rendőri felügyelet alól. Arcpírító legyen, hogy egész rendőrhadsereg jelenlétében kénytelenek a polgárok gyűlésezni, ugyanígy a munkásság is. Abszurdum, hogy az elnöki emelvényen több legyen a rendőrtiszt, mint az elnökségi tag. Ismételtlen kérde a kormányt, mikor hajlandó már szakítani azzal az erdélyi politikával, amely kifelé det-

ronizációt, demokráciát, gyülekezési, szólási és sajtószabadságot hirdet, míg idebenn annak az ellenkezője történik. Mikor hajlandó a kormány itt tetteleg is megvalósítani, amit odakünn hirdet.

Rupert Rezső interpellációjára Rakovszky belügyminiszter azonnal válaszolt. A köztársasági propaganda — mondotta — a detronizációs törvény dacára is tilos. Magyarország még mindig királyság, amelynek intézménye elleni izgatás bíncselekmény. A 48-as Kossuth-párt gyűlését előzetes figyelmeztetés után oszlatta fel a jelenlevő rendőrtisztviselő azért, mert Nagy Vince élesen támadta a Habsburg-házat. A kormány minden erővel azon van, hogy rendet biztosítson és megakadályozza az olyan izgatást, amely Javorekokat nevel. Hajlandó azonban megvizsgáltatni a rendőrségnek a gyűlésen tanúsított magatartását annál is inkább, mert tudomására jutott, hogy egyes rendőrtisztviselők túlléptik hatáskörüket. A nemzetgyűlés ezután folytatta a vámtarifa tárgyalását.

Elevenen eltemette kisgyermekét

Egy karancsi leány rémtette

Dárdáról jelentik: Karancs község lakosságát hetek óta tartó különös büntény részletei tartják izgalomban.

Az elmúlt hónapban Eitmann Teréz karancsi leánynak fia született. Az elkeseredett leány szegényben kis gyermekét pár nap múlva, egy éjszaka állítólag elevenen eltemette. A szomszédoknak feltűnt a kis gyermek eltűnése, gyanút fogtak és a hatóságnál feljelentést tettek Eitmann Teréz ellen. A nyomozás azonnal megindult annak kiderítésére, hogy a pár napos csecsemő hova került. A csendőrség kihallgatta a fiatal anyát, aki bevallotta, hogy a kisgyermekét valóban eltemette házuk udvarában, de azzal védekezett, hogy a gyermek már halva született. Hogy arra nem volt tanu, stb. Eitmann Teréz kis gyermekét a hatóság elzárta, a hatóság elzárta és az eljárás a leány megérkezése után megállt.

A titokzatos ügyben váratlanul érdekes A csendőrségnél zett, akik azt man Teréz kis kor megszült alapján a cselekedetét indított, amely got derít a külön

Véres rablótámadás Beogradban

Egy orosz menekült fényes nappal kifosztott egy pénzváltóüzletet

Beogradból jelentik: Kedden reggel véres rablótámadás történt Beograd központjában, a Kolackoga ulica 4. szám alatt levő Medina Heim-féle pénzváltó üzletben.

Reggel hét óra tájban, amikor még alig jártak az uccán, éles sikoly hallatszott a pénzváltó-üzlet felől és ugyanekkor az üzletből egy orosz ruhás fiatal férfi ugrott ki az uccára és futásnak eredt. A menekülő egyik kezében véres vasdorong, a másikban pedig nagy csomó bankjegy volt. Három csendőr üldözőbe vette a menekültöt és rövid hajszá után el is fogta. Vele együtt visszatértek a pénzváltó-üzletbe, ahol vérző fejű eszméletlen állapotban a padlón találták Mosics Jerson pénztárnokot. A csendőrök intézkedésére a súlyosan megsérült Mosicsot a mentők a sebészeti klinikára szállították. Az elfogott támadót ezután beki-

sérték a rendőrségre és nyomban megkezdtek a kihallgatását. Elmondta, hogy Gorsejov Vaszilijnek hívják, 22 éves oroszországi menekült. Hónapok óta tartózkodik Beogradban munka nélkül. Elhatározta, hogy pénzre tesz szert és így érlelődött meg agyában a rablótámadás gondolata. A London-szálló előtt talált egy vasrudat, azt magához véve, a Knez Mihajlova utcán be akart térni egy pénzváltó-üzletbe, hogy tervét végrehajtsa. Szándékáról azonban lemondott, mert az utcán sokan jártak és tovább ment a Kolackoga-uccába. Itt dollárvásárlás ürügye alatt betért Medina Heim pénzváltó-üzletébe és amikor az egyedül levő pénztáros megfordult, hogy a kasszából pénzt vegyen elő, hátulról leütötte. A pénztáros összeesett, mire a kasszából kivett egy nagy csomó dollárt és ezerdináros bankjegyet és elmenekült. A rendőrség tovább folytatja a nyomozást.

Befejezik a vizsgálatot a szubotocai adóhivatalban

A szubotocai városi adóhivatal egyik tisztviselője, *Letovác Dezső* I. körű adótiszt ellen — mint a *Bácsmegyei Napló* közölte — vizsgálatot indítottak, mert az a gyanu merült fel ellene, hogy az állam kárára visszaéléseket követett el. A vizsgálat lefolytatásával a pénzügyminisztérium *Rogulics* Milán inspektort bízta meg, aki már napok óta dolgozik az állítólagos visszaélések kiderítésén.

A *Bácsmegyei Napló* munkatársa kedden délután felkereste *Rogulics* inspektort, aki kijelentette, hogy a vizsgálat már a befejezéshez közeledik és előreláthatólag csütörtökön már jelentést tehet a minisztériumnak is, a vizsgálat végleges eredményéről.

Oresics Lázár főjegyző viszont a vizsgálat befejezése után, annak eredményéről, ha nem is állapított meg visszaéléseket, jelentést fog adni a közigazgatási bizottság elnöki válaszmányának a továbbkérdések végett.

Szake
S. H. S. a...
bizalmi...
rend...
mag...
Perje...

x-neológ
háborúság
zsidó kórház körül

Összeomlott az ortodoxok offenzívája

A szubotocai zsidókórház rituális élelmézésének ellenőrzése címén az ortodoxok már régebben akciót folytattak a zsidókórház vezetője ellen. A kórház vezetősége, az ortodox betegek teljes megnyugtására beleegyezett abba, hogy az amugy is rituálisan vezetett konyhát egy ortodox felügyelő is állandóan ellenőrizze. Az ortodoxok megbízásából ezt a feladatot egy Kós Jakab nevű fiatalember végzi. Az ortodoxoknak azonban ez nem elég és azzal az újabb követeléssel állottak elő, hogy a kórház vezetősége adjon lakást és teljes ellátást egy többgyermekes családnak, hogy az éjjel-nappal öröködhessék a rituális szabályok műniciozus betartására. A kórház vezetősége ezt a követelést, mint jogosulatlant elutasította, arra az álláspontra helyezkedvén, hogy a kórház fenntartására szánt összegek elsősorban a betegek gyógykezelésére valók, nem pedig egy produktív munkát nem végző nagy család eltartására. Erre az ortodoxok hosszú, panaszos beadványban a közegészségügyi minisztériumhoz fordultak orvoslásért.

A minisztériumban komolyan fogták fel a panaszt és áttették a noviszadi egészségügyi főfelügyelőséghez kivizsgálás végett. Itt *Jovanovic* dr. orvos-inspektort bízták meg az ügy megvizsgálásával, aki kedden érkezett Szubotocára a tényál-

lásnak a helyszínen való megállapításáig végett.

A miniszteri kiküldött kedden délelőtt az ortodoxok részéről *Deutsch* Mózes főrabbi, a kórház vezetősége részéről pedig *Pollák* Lajos, a Szeretetház elnöke és *Schwimmer* Béla titkár jelenlétében lefolytatta a vizsgálatot.

Az ortodoxok jegyzőkönyvbe mondták panaszukat, amelyek között a legfontosabbak a következők voltak: 1. A felügyelőt fizesse a kórház és adjon családjának élelmet és lakást. 2. A tejet ne forralják fel szombaton. 3. A gondnoknő, *Stark* Arminné, aki 23 hónapja teljesen ingyen, az ügy iránti lelkesedésből, minden idejét csakis a kórháznak szenteli, ne sóhassa be a húst a konyhán, mert nem visel parókát, hanem saját haja van.

A miniszteri kiküldött meghallgatta a nagy sérelmeket, amelyekre *Pollák* elnök adta meg a választ, többek közt azzal is, hogy a kórház ortodox betegekkel teljesen meg van ellátva.

Jovanovic dr. a panaszok alaptalanságát megállapítva, megteszi most jelentését a közegészségügyi minisztériumnak.

Nem is olyan veszélyes...

Megalakult a halálsugár részvénytársaság

Londonból jelentik: A *Mathews* Grindel találmányának megvizsgálására kiküldött szakértők arra a megállapításra jutottak, hogy az új találmány lényege nem az, mint eleinte híresztelték, hogy bármilyen távolságból halált okoz és ezért nem is jogosult a halálsugár elnevezésre. *Wall* egyetemi magántanár bejelentette az angol kormánynak, hogy ugyanilyen felledezésre jutott ő is, az ő találmányának is megvan mind az a tulajdonsága, amivel *Mathews* Grindel készülékei dicsekszenek.

A minisztérium bizottságától távol álló szakemberek is azon a véleményen vannak, hogy a sugárak akcióképtelenné teszik a repülőgépek motorját, gyilkoló tulajdonságuk azonban a legendák közé tartozik.

A feltaláló egyébként jelenleg *Párisban* tartózkodik, ahol három angol nagyiparos kereste fel és ajánlatot tett neki, hogy találmányának értékesítésére 350.000 angol font alaptőkével részvénytársaságot alapítsanak, melynek vezetését korlátlan hatalommal teszik le *Mathews* Grindel kezébe.

Japán bojkottal felel Amerika bevándorlási tilalmára

A tokiói kormány tiltakozik a törvény ellen

Londonból jelentik: Egész Japánban érezhető az új amerikai bevándorló-törvény ellen megindult mozgalom. Egyrészt arra az álláspontra helyezkednek, hogy a Japánt ért igazságtalanság jövőtételét az amerikai nép józan eszére rá lehet bízni. Másrészt felhívják a nemzetet, hogy ne törődjék többet a nyugattal és forduljon ismét kelet felé. Népgyűléseket hívtak össze, amelyek közül néhányan az a célja, hogy egy *ázsiai szövetséget* alakítsanak az amerikai misszionáriusok kizárásával és az amerikai áruk bojkottjával.

Az amerikai nagykövetség közlében egy ismeretlen férfi harakirit követelt el. A halott zsebében leveleket találtak, amelyben önkéntes halálára utalással felhívja az amerikai népet, hogy a Japán el-

len elkövetett sértést új bevándorló-törvény elfogadásával tegye jóvá. Ez a tragédia a nemzetre mély hatással volt és e férfiú tisztelői azt tervezik, hogy temetését nemzeti ünnepé avatják.

Washingtonból jelentik: A Japán nagykövete átadta az állami hivatalban Japán tiltakozását a bevándorlási törvény ellen.

HIREK

A beogradi jugoszláv-magyar tárgyalások. Beogradból jelentik: Az SHS.-magyar kereskedelmi tárgyalások szüntelenül folynak és kedden délelőtt a kereskedelmi megegyezést előkészítő bizottság tartott plenáris ülést. Az ülésen az utlevelekről szóló konvenció szövegét vitatták meg. A bizottság végül elfogadta az albizottság javaslatát, amelyet szerdán részleteiben is tárgyalnak. Ugyanekkor fognak a vizumdíjakra vonatkozóan is megállapodni.

Társasvacsora Gyogyevics főispán és Malagurszki polgármester tiszteletére. A szubotocai radikális párt vasárnap este a palicsi kisvendéglőben társasvacsorát rendez Gyogyevics Dragozláv főispán és Malagurszki Albe polgármester tiszteletére.

Kinevezés. A belügyminisztérium *Pesics* Vladimirt, I. osztályú rendőrkapitányi minőségben a szubotocai rendőrséghez nevezte ki.

Időjárás. (*Popovics* György közoktatásügyi inspektor jóslata.) Az idő kiderül, zivatarok ezen a vidéken egyelőre nem képződnek. Csakhamar újra nagy meleg lesz.

A bánati ipartestületek tömörülése. Beeskerekről jelentik: A beeskerei kereskedelmi és iparkamara június hó folyamán konferenciára fogja egybehívni a bánati ipartestületeket. A konferencia célja az, hogy a Bánát valamennyi ipartestületét egy szervezetbe tömörítsék.

Óriási jégverés a Bánátban. Beeskerekről jelentik: A múlt héten nagy vihar vonult át a Bánát jelentékeny részén és sok helyen jégverés is volt. A jég által okozott károkról most érkezett be a jelentés a megyei gazdasági egyesülethez. A legnagyobb károk *Klek*, *Katolnifalva*, *Lázárföld* és *Módos* községekben, valamint *Vrsac* városban voltak. A buzatermés ötven, sőt helyenként hetven százaléka elpusztult.

Emléktáblát lepleznek le *Kiss* József szülőházán. Budapestről jelentik: Mezőcsát község a *Kiss* József költő szülőházát megjelölő emléktáblát június 8-án leplezi le. Az ünnepélyen *Ferenecy* Zoltán, a Pétőfi-társaság kiküldöttje tart beszédet, utáni *Jászai* Mari szaval, majd *Bottlik* József nemzetgyűlési képviselő mond alkalmi beszédet. Gál Gyula szavalata után az emléktáblát *Bottlik* József nemzetgyűlési képviselő átadja a községnek.

Szabadlára helyezték a szubotocai törvényszék irodaigazgatóját. Megirtuk, hogy *Csebzánin* Lázár törvényszéki irodaigazgatót az ügyészség indítványára letartóztatták. *Csebzánin* kedden kihallgatta a vizsgálóbíró és további fogvatartását rendelte el. *Csebzánin* felfolyamodása folytán az ügy a vádtanács elé került, amely *Lahner* Antal törvényszéki bíró elnöke alatt kedden délelőtt foglalkozott az ügygel és helyt adva a felfolyamodásnak, *Csebzánin* szabadlára helyezte. Az ügyész jogorvoslattal élt a vádtanács határozata ellen.

A Duna Noviszadnál ismét áttörte a gátat. Noviszadról jelentik: A Duna kedden hajnalban áttörte a kátyi gátat és a víz újabb területeket borított el. A hatóságok katonaságot rendeltek ki a gát betömésére. A katonaság munkájában a lakosság is segédkezik.

Sztrájk harminchét halottal. Szalonikiből jelentik: A dohánygyárban sztrájk ütött ki, mire a gyár igazgatósága összes munkásait kizárta. A munkások zajos jelenetek közben vonultak föl az uccán, mire a rendőrség közbelépett. Verekedésre, majd formális harcra került sor, amelyben a dohánygyári munkások közül harmincheten meghaltak. A sztrájk tart.

Tolvaj a Szent Teréz-templomban. A Szent Teréz-plébánia főjelentést tett a rendőrségnek, hogy ismeretlen tettes a Teréz-templomból ellopott egy ezüst gyertyatartót. A rendőrség megindította a nyomozást.

A szubotocai Francia-Klub társasvacsorája. A szubotocai Francia-Klub június 7-én, szombaton este nyolc és félóra kezdettel a palicsi nagyvendéglőben tagjai és azok barátai részére társasvacsorát rendez.

A világ legnagyobb bűnpere. Krakóból jelentik: A krakói törvényszéken szerdán kezdik meg a tárgyalást annak a hatalmas bűnpörnek, amelynek anyaga az 1923 novemberében történt krakói véres zavargás. A zavargásnak, mint ismeretes, nyolcvan halottja és kétszáz sebesültje volt. A főtárgyalásra kétezer-nyolcszáz tanút idéztek meg.

Kanyarójárvány Sentán. Sentáról jelentik: Sentán az utóbbi napokban kanyarójárvány lépett föl. A hatóság minden intézkedést megtett a járvány továbbterjedésének megakadályozására.

A sentai nyugdíjas tisztviselők közgyűlése. Sentáról jelentik: A sentai nyugdíjas tisztviselők június 10-én tartják közgyűlésüket, amelyen új vezetőséget választanak.

Házasság. *Fürst* Géza Subotica és *Fischer* Margitka, június 3-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Nemzetközi mintavásár Páduában. E hó 5-ikétől 19-ikéig tart a páduai nemzetközi mintavásár. A jugoszláv és az olasz kormány megegyezést kötött arra, hogy egy a jugoszláv, mint az olasz vonalakon (kivéve a *Simplon-Expressz*) 50% engedményt adnak a vásár látogatóinak oly formában, hogy az odautazásra szolgáló jegyet a vásári igazgatóságnál kell lebélyegeztetni és ugyanez a jegy ingyenes visszatérésre is érvényes. A vásári igazgatóság a látogatóknak minden kényelmet biztosít. Tekintettel arra, hogy Pádua Velencétől csak 40 km-re van, a kiállítás látogatóinak alkalmuk nyílik arra is, hogy Velencét és környékének nagyobb városait is meglátogassák. Páduából Velence fél óránként közlekedő hajóval, villamossal és vasutal közelíthető meg. Közeli felvilágosítást a szubotocai Kereskedők és Gyárosok Egyesülete ad.

A Jogászegylet ülése. A szubotocai Jogászegylet június hó 4-én, szerdán délután 6 órakor, a Törvényszéki palota 51. számú szobájában ülést tart.

Szokolnap Kikindán. Kikindáról jelentik: Június 15. és 16-án Kikindán nagyszabású szokolünnepélyt rendeznek, amelyen körülbelül ezer szokolista vesz részt. A szokolisták szabadyakorlataikat a vásártéren és a népkertben mutatják be.

Subotocai művésznövendék sikere Budapesten. A *Fodor*-féle zeneiskola vizsgálódásain, mint Budapestről jelentik, nagy sikert aratott *Hauser* Endre szubotocai hegedűművész-növendék, *Rados* Dezső tanár tanítványa, akinek nagy reményekre jogosító képességeit a szubotocai közönség már ismeri. *Hauser* Endre Viotti egy darabjának előadásával kitűnő tehetségről tett tanúságot a budapesti vizsgálódáson.

Kézrekerült betörő. A szubotocai rendőrség hétfőn elfogta *Rumenkovics* György szubotocai péksegédét, akít betörések miatt már három hónapja köröznek. *Rumenkovics* kihallgatása alkalmával eddig hét betörést ismert be. A rendőrség folytatja a nyomozást a kézrekerült betörő bünlajstromának összeállítására.

— **Tolvaj kereskedősegéd.** Becskerekrol jelentik: Alibunaron Stein és fia nagykereskedő cégnél már egy év óta észlelték, hogy rendszeresen lopják az áruaktárt. Főleg cukrot és szövetárukat loptak. A rendőrség hosszas nyomozás után megállapította, hogy a cégnél alkalmazott Schwarz Hugó tizenhét éves kereskedősegéd a tolvaj. Schwarz az üzlethelyiség mellett levő szobában aludt és éjjelenként a szoba ablakán át adogatta ki az árut Bauer György kereskedelmi ügynöknek, aki az árut poton áron eladta és a pénzen megszoztotta. A kár meghaladja a százezer dinárt. Schwarz Hugót és Bauer Györgyöt letartóztatták.

— **Uj védőgátat építenek Szlavóniában.** Nasiceról jelentik: Lonya és Duboecica községek között új védőgát építését kezdték meg. Hir szerint Szlavónia egyéb részein is több gátat fognak emelni.

— **Egy baranyai jegyző halála.** Plavcsics Velyko löcsi községi jegyző meghalt. A fiatal, közbecsülésben álló jegyző temetése vasárnap ment végbe nagy részvét mellett.

— **Kétmillió frankért adtak el egy Franz Hals képet.** Párisból jelentik: Tegnap egy nagy képtár árverésén Franz Hals arcképet 2.1 millió francia frankért adtak el.

— **Városi közgyűlés Kikindán.** Kikindáról jelentik: A belügyminiszter által kinevezett városi képviselőtestület most tartotta rendes havi közgyűlését Majsinszky Lukács polgármester elnöklése alatt. A közgyűlésen folyó ügyeket intézték el.

— **Rajzkiállítás az állami tanítóképző intézetben.** Június hó 24-től 27-ig a szubotica állami tanítóképző intézetben nagy rajz- és festészeti kiállítást rendez Holländer Róza tanárnő. A kiállításon az intézet növendékeinek és festőművészeknek képeit fogják kiállítani. A kiállítás délelőtt 8—12 és délután 2—6 óráig tekinthető meg.

— **Gyermeknapok Szlavóniában.** Nasiceról jelentik: A szlavóniai katolikus nőegylet elhatározta, hogy a szlavóniai községekben gyermeknapokat rendez. A gyermeknapok sorrendjét még nem állapították meg.

— **Mielőtt vásárol jégszekrényt, vendéglői, szállodai berendezést, sörkimérő-apparátust, kérjen árjegyzéket Goldner testvérek jégszekrénygyárától Subotica.** Telefon 184.

— **Cseplőgépkéket megrendelésre 48 óra alatt készít Weiss kefégyár Subotica.** Telefon 188.

— **Feloszlott bankközgyűlés.** Vrsacról jelentik: Május 31-ikén délelőtt 10 órára hívta össze a Vrsaci Szerb Bank és Takarékpénztár igazgatósága az intézet közgyűlését. A részvényesek részéről nagy érdeklődés nyilvánult meg a közgyűlés iránt, mert az igazgatóság a bank életében fontos javaslatokat terjesztett elő a gyűlésre. A múlt évben ugyanis a betevők betéteik nagy részét kivonták a bankból, amelynek emiatt az utóbbi időben fizetési zavarai voltak. Ezért az igazgatóság azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a bank fuzionáljon egy erősebb tőkével rendelkező pénzintézettel, vagy pedig számoljon fel. Mivel az igazgatóság jelentését csak az utolsó napon közölték a részvényesekkel, ezek meglepetéssel értesültek az igazgatóság tervéről és a jelentés felolvasása közben heves szavakkal tiltakoztak a pénzintézet vezetőségének terve ellen. Amikor pedig váratlanul öt igazgatósági tag lemondását is bejelentették, tört ki a botrány és a részvényesek kijelentették, hogy nem fogadják el a lemondást. Egyben viharos jeleneteket közt, amelyek majdnem tettségessé fajultak, az ellenzők öttagu vizsgálóbizottság kiküldését, vagy bírói vizsgálat elrendelését kérte azzal az indokolással, hogy nem bízik az igazgatóságban. A részvény-többséggel bíró igazgatóság szavazást rendelt el, mire óriási tumultus keletkezett úgy, hogy az elnök nem tudta a rendet helyreállítani. Emiatt a kiküldött miniszteri biztos feloszlatta a közgyűlést és június 13-ikán új közgyűlést összehívását rendelte el.

— **A subotica zsidó Patronázs-Egyesület** folyó évi május 25-ére hirdetett közgyűlésén a tagok nem jelentek meg határozatképes számban, miért is az elnökség 1924 június 5-ére, csütörtök délután 5 órakor, a zsidó-iskolában tartandó közgyűlést újból meghirdeti azzal, hogy a közgyűlés alapszabályaink 16. § értelmében a megjelentek számára való tekintet nélkül meg fog tartatni.

— **Mindent pénzért!** A »Jannings«-filmgyár »Mindent pénzért« című legújabb filmje félig operettszerű, félig tragikus. Pompás korek, melynek jellegje: minden dicsőséget, szerelmet és ha kell, emberéletet is pénzért. Janningsnak alkalma van ebben a filmben nagy tehetségének egész regiszterét érvényesíteni, a kómikustól kezdve a drámai hős szerepéig. A film minden tekintetben rendkívül mulattató és szórakoztató és utolsó jelenetével megrendíti a nézőt lelke mélyéig. Eppen a változatossága teszi a filmet mindenki részére élvezhetővé. A főszerepeket Emil Jannings és Dagny Serwaes játsszák. Rendezője Reinhold Schünzel.

— **Nemzetközi lawn-tennisverseny Pöstyén-fürdőben (Csehszlovákia).** Amint jól informált körökből értesülünk, az idei nemzetközi lawn-tennisverseny a »Slovenskoj mesterbajnokságért« és a »Pöstyénj vándorserlegért« az idén Pöstyén-fürdőben fog augusztus 18—25-ig megtartatni. A multévi verseny fényes lefolyása, amely Pöstyén-fürdő kitűnő sportpályáin zajlott le, arra bírta a Bratislavai Lawn-Tennis Klubot, hogy idei meetingjét is a világhírű Pöstyén-fürdőben (Csehszlovákia) tartsa meg.

— **Nemzetközi mintavásár Páduában.** Páduában a hatodik nemzetközi mintavásárt június 5-től június 19-ig tartják meg s kéri a jugoszláv kereskedők részvételét. Az olasz kormány különösen súlyt helyez arra, hogy a kereskedelmi jóviszony a két ország között minél jobban kiépíthessék. A két ország kormánya megegyezést kötött arra, hogy úgy a jugoszláv, mint az olasz vonatokon (kivéve a Simplom-Expressz) 50% engedményt adnak a vásár látogatóinak oly formában, hogy az odaútaszra szolgáló jegyet a vásári igazgatóságnál kell lehelyeztetni és ugyanaz a jegy ingyenes visszatérésre is érvényes. A vásári igazgatóság a látogatóknak minden kényelmet biztosít. Tekintettel arra, hogy Pádua Velencétől csak 40 km-re van, a kiállítás látogatóinak alkalma nyílik arra is, hogy Velencét és környékének nagyobb városait is meglátogassák. Páduából Velence fél óránként közlekedő hajóval, villamossal és vasúttal közelíthető meg. Közlekedést a szubotica Kereskedők és Gyárosok Egyesülete ad.

SPORT

Az olimpiai futballtorna elődöntői

Svédorszag Svájjal, Uruguay Hollandiával kerül össze

Párisból jelentik: Az olimpiai futballtorna selejtezői mérkőzéseit befejezték. Az elődöntőbe Uruguay, Svájc, Svédorszag és Hollandia kerültek, amelyek csütörtökön és pénteken játszóak le a futballtorna elődöntő mérkőzéseit. Az olimpiai bizottság a sorsolást már hétfőn megajtette: Hollandia csapata pénteken a félelmes Uruguay válogatott legénységével játszik a döntőbe való bejutásért a Pershing Stadionban, Svédorszag pedig csütörtökön találkozik Svájjal a Colombesi Stadionban. Az elődöntő mérkőzések favoritjai: Uruguay és Svédorszag. Az utóbbi győzelmét azért tartják valószínűnek, mert Svájc kitűnő együttese már három erős küzdelmet vívott, amelyek nagyon megviselték a svájci csapatot.

A futballtorna döntő mérkőzéseit vasárnap rendezik meg a Stade Párisban, ahol ez alkalommal rekordközönségre számítanak. A döntőmérkőzéseket francia bírák fogják vezetni.

— **Futballmérkőzés** — bankettre. A szubotica városi számvevőség futballszak-

osztálya vilézi tornára hívta ki a városi adóhivatal futballszakosztályának csapatát, amely a kihívást elfogadta. Az érdekes mérkőzést június 10-én kedden délután játsszák le a Bácska-pályán. Az adóhivatal a következő felállításban szerepel: Bónis—Gabrics, Franciskovics—Kovacev, Szilágyi, Oresics—Osztrogonác, Major, Kuluncsics, Dulics, Gubics II. A számvevőség csapata: Tyirity—Mamusics, Gubics—Milyacski, Polyakovics, Bleszics—Crnyakovics, Péics, Drenkovics, Marcikics, Slezák. Határbírák a könnyebbség okáért négyen vannak, a pálya egy-egy oldalán két-két határbíró, akik a következők: Orosz helyettes főszámvevő, Krnyájszki alszámvevő, Vidakovics adófőnök és Rákics. A mérkőzés levezetésére a számvevőség Szuvajdzsics főszámvevőt jelölte ki, az adóhivataliak azonban a pártatlanság érdekében Latinovics törvényességi bírót szeretnék megnyerni. A kérdés felett azonban még nem történt döntés. A mérkőzés egyébként egészen komoly, mert a vesztes fél a mérkőzés után rendezendő bankett költségeit fedezi.

— **A budapesti EAC Beogradban.** A budapesti elsőosztályú KAC pünkösdi két napján Beogradba fog vendégszerepelni. Az első nap a BSK lesz a magyar csapat ellenfele, másnap pedig a Jugoszlavia, amely válogatottjaival veszi fel a küzdelmet.

— **Két új amerikai világrekord.** Newyorkból jelentik: A chicagói versenyen Riley 52.1 mp. új világrekord alatt győzött egy 400 méteres gátfutásban. (Régi rekord Thompson 53 mp.) Ugyanezen a versenyen Wilson 21.1 mp.-re javította Paddock 21.2 mp.-es 200 méteres világrekordját.

Menetrend a vicinálisokon

A Bácsmegyei Napló május hó 27-iki számában közöltük a június hó 1-től a főbb vonalokon érvényes nyári vasuti menetrendet. Ezuttal közöljük a vicinális vonalokon az új menetrendet:

Subotica — Cantavir

Ind. 3:55	Subotica 21:40	Érk.
4:45	Zednik 20:33	
5:36	Cantavir 20:10	

Senta — Novisad

Ind. 2:00	11:20	Senta 7:39	22:00	Érk.
3:19	13:08	St.-Bečej 5:52	20:17	
6:35	15:40	Novisad 3:10	17:30	

Sombor — Stari-Bečej

Ind. 3:00	15:49	Sombor 7:40	19:34	Érk.
5:09	18:13	Nov.-Vrbas 4:58	16:20	
7:55	20:30	St.-Bečej 3:35	14:55	

Stari-Bečej — Novi-Vrbas

Ind. 6:10	St.-Bečej 12:50	Érk.
7:53	Nov.-Vrbas 11:30	

Novisad — Sombor

Ind. 2:05	13:10	Sombor 7:30	20:55	Érk.
4:39	14:28	Odžaci 5:43	19:23	
6:30	16:50	Novisad 3:00	16:59	

Sombor — Apatin — Senta — Odžaci

Ind. 8:10	17:40	Sombor 7:35	18:50	Érk.
9:01	18:39	Apatin 6:21	17:26	
10:00	19:45	Senta 4:53	16:01	
Érk. 11:40	21:30	Odžaci 3:50	15:00	Ind.

Sombor — Apatin

Ind. 12:20	Sombor 15:22	Érk.
13:16	Apatin 14:20	

Vel. Kikinda — Pančevo

Ind. 20:35	V. Kikinda 2:41	Érk.
21:08	Dragutino 1:47	
23:54	V. Bečkerek 22:54	Dir. vonat
3:40	Pančevo 19:35	

Vrác — Pančevo

Ind. 0:45	14:20	Vrác 11:05	22:05	Érk.
2:03	15:38	Alibunar 9:37	20:47	
4:05	17:20	Pančevo 7:50	19:10	

Sečanj — Mdoš

Ind. 18:25	2:10	3:22	6:07	Érk.
4:45	15:00	Sečanj 16:17	19:47	
18:52	2:37	Mdoš 2:55	5:40	
5:12	15:27	Mdoš 15:50	19:20	

Crnobrdó — Palánka

Suboticaival csatlakozó vonat				
Ind. Subotica	ról gyors	4:50	9:15	személy
Érk. Crnobrdóra	"	5:41	12:40	
Ind. Crnobrdóról	vegyesv.	5:50	12:40	
Kula		6:25	13:15	
Torža		7:08	13:58	
Érk. Nova Palánkára		9:01	16:36	
Indul Nova Palánkáról vissza				
Nova Palanka		1:30	3:25	13:20
Torža		3:29	6:04	15:31
Kula		4:02	6:37	16:02
Crnobrdó		4:55	7:33	17:00

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai 1924. június 3.

Berlin deviza 50.9 milliárd márka, valuta 50.1 milliárd márka.
Bécs deviza 844, valuta 853.
Prága deviza 42.05, valuta 42.57.
London 353.

— **Noviszadi terménytőzsde, június 3.** Változatlan irányzat mellett gyenge forgalom. Buza 295—300 dinár. Arpa 295—300 dinár. Zab 280—285 dinár. Tengeri 225—227.50 dinár. Bab 640—650 dinár. Liszt 0-ás GG. 475—477.50 dinár, 0-ás G. 467.50—472.50 dinár, 2-es 420—425 dinár, 5-ös 365—370 dinár, 6-os 335—340 dinár, 7-es 285—295 dinár. Korpa 190—195 dinár.

— **Beograd, június 3. Zárlat:** London 358, Páris 4.11, Newyork 82.97, Genf 14.58, Milano 3.59, Prága 2.8335, Bécs 0.1106, Bukarest 35.50, Bécs 0.10.

— **Zürich, jun. 3. Zárlat:** Beograd 6.9756, Newyork 569, London 24.57, Páris 28.85, Milano 24.70, Prága 16.6750, Budapest 0.0065, Bécs 0.007995, Bukarest 2.4250, Szófia 4.05.

— **Budapest, június 3.** A devizaközpont hivatalos árfolyamai: Beograd — Dinár 1100—1130, Bukarest — Lei 380—400, London — font 388200—398200, Milano — Lira 3900—4020, Newyork 89900—92200, Dollár 89700—92000, Páris — Frank 4550—4700, Prága — Szokol 2635—2705, Bécs — Osztrák korona 12630—12955, Napoleon 316000, Takarékkorona 133.

— **Budapesti értéktőzsde, június 3.** A mai tőzsdénapon jobb nyitás után, ingadozó volt a tőzsde irányzata. **Tőzsdezárlat:** (ezer koronákban): **Bankok:** Angol-magyar 68, Bosny. agrár 68, Földhitelb. 422, Hazai 233, Szlavon jelz. 7, Lloydbank 14.5, Cseh iparb. 32, Magyar Hitel 681, Jelzáloghitel 180, Leszármított 93, Olaszbank 23.5, Mercur 15.5, Osztrák Hitel 256, Keresk. b. 15.5, Takarékpénztárak: Belvárosi 15.5, Főv. 192, Ált. takarékb. 15.5, Pest. hazai 4675, Bizt. 11000, Fonciére 36.5, Bányák és téglagy. 150, 147, Concordia 46, Lenti zella 57, Hungária 150, Borsodi 150, Szent 100, Északmagy. 500, Magnezit 2425, Aszfalt 80, Ált. kőszénb. 3950, Salgó 770, Urükányi 1250. **Nyomdák:** Athenaeum 182, Franklin 110, Globus 44, Kunossy 12, Pallas 160, Vas- és gépjárművek és gépjárművek: Gróf Csáky 20, Gazd. gép 200, Fegyver 1300, Frankl 155, Ganz Dan. 3950, Ganz vill. 1900, Hofherr 205, Kistarcsai 64, Láng 180, Lipták 13, Ált. gépj. 45, Magyar acél 300, Rimanurányi 158, Roessemann 90, Schlick 90. **Különb. vállalatok:** Ált. gázizzó 15, Ált. légszesz 870, Bárdi 12.5, Bóni 90, Delicukor 675, Izzó 770, Horvát cukor 1275, Papír 40, Cukor 3600, Östermező 300. **Papíri vállalatok:** Mercurfa 4.75, Guttmann 525, Hazai fa 173, Honi fa 8, Malomszky 10, Ofa 628, Szlavónia 128, Nasici 2900. **Közlekedési vállalatok:** Adria 2100, Közuti 89.

Moravetz zeneműkereskedés

Timisoara (Temesvár, Románia)

Világvárosi nívóju szaküzlet. Bármilyen zeneműre van szüksége, kérje egy lapon, gyorsan pontosan és a legolcsóbban kapja tőlünk, jegyzékek ingyen. 989

— **Ami Önnek kell, az — Elszáflud!** Ez az igazi háziszer, mely megszünteti fájdalmaid! Próbaküldemény 27 dinár. Feller V. Jenő gyógyszerész, Stubica-Donia, Centrál 185. sz. (Hrvatska).

Vajdasági magyar büszke lehetsz arra ha Krékustól vett órát akaszthatsz [a falra]

NYILTTÉR.

Az alulírott subotical pénzüntézetek a nyári hónapok alatt, azaz június 3-tól szeptember 15-ig reggel 7 és fél órától délután 1 és fél óráig tartó **folytatólagos hivatalos órákat** állapítottak meg. Pénztári órák 8-tól fél 1-ig.

A Deviza osztályokban d. u. fél 4-től fél 6-ig is a t. felek rendelkezésére állanak.

Felkéretnek a tisztelt ügyfelek, hogy pénzügyleteiket a pénztári órák alatt lebonyolítani, egyéb rendelkezéseiket pedig idejekorán eszközölni sziveskedjenek, hogy azok meg ugyanazon napon elintézhetők legyenek.

Subotica, 1924. június 3.

Általános Hitelbank R. T.
Első Horvát Takarékpénztár Fiókja.
Közgazdasági Bank R. T.
Leszámitoló és Népbank R. T.
Szerb Bank Zagrebban Fiókület Suboticán.

Izr. Hitközség Bačko-Gradište

Hirdetmény.

A Bačko-Gradište-i Izr. Hitközség kántormetszői állásra ir ki pályázatot. Az állás azonnal elfoglalható. Fizetés megegyezés szerint. Pályázatok csak posta útján Pilischer Albert hitközségi elnökhöz küldendők.

Bačko-Gradište, 1924. május 26.

4140

Izr. Hitközség.

**BÉRMÁLÁSRA
 ÉS
 KONFIRMÁLÁSRA
 ékszerek, órák és ridikülök**

mélyen leszállított áron kaphatók

ADÁM ÉKSZERÉSNÉL

Subotica, Rudić u. 12. (Sugár fűszeres ház)

Szakei dő urasági birtok

S. H. S. a Csehszlovákiában (Bars megye)



tésén. A tő (1200 □-81) elsőrendű szántó, szép, régi kötelesek, gyümölcsös, nagy major, négy szoba, találta a gazdasági épületek. Jelenleg cukorrépa, sörárpa terem rajta. — Vasúti állomástól eszközt, két és fél kilométernyire van.

egpuszt. **Ára holdankint 3100 cseh korona.** Orv. vizsgosítást ad a Bács megyei Napló kiadóhivatala

**KERESÉK AZONNALI BELÉPÉSRE
 ÜGYES SZABÓSEGÉDEKET**

akik elsőrendű munkára alkalmasak. Az illetők ne legyenek a munkásszövetség tagjai. Fizetés e elsőrendű és sok kedvezmény. Műhelyem kitűnő és a munkát ott kell végezni. Beszélnek minden nyelven.

VOJ. M. JEREMIĆ, BEOGRAD
 Obilicévenac 36. 4045

Főmolnár

lelkiismeretes, önálló, tapasztalt szakember, középkorú, nős július hó 15-iki belépéssel **KERESTETIK** Kimerítő ajánlatok bizonyítványokkal és referenciákkal Parni mlin na valjke u Kuli d. d. Zagreb I., Poštanski pretinac 67. címre küldendők. 3940

Egy I. fogtechnikus segédet keres
Dr. Rajković fogorvos
 Novi-Sad 3996
 Grčko Štolska ul. 6.

SZENTI és VIRÁG
 épület- és bútorgyára, Subotica
 Sudarevićeva ul. 66. Telefon 383
 3711
 Legmodernebb gépekkel felszerelt helyiségekben készít astatáló-, lakatos- és parkettázási munkákat és teljes lakberendezéseket a legmodernebb kivitelben és az ország bármely területére jótállás mellett szállít. Tisztviselőknak részletes zetes kedvezményt ad.

Raktárról szállíthatók: 2026
Standard { csapló gép cylinder nyers } **olajak**
BENZIN Michelin Cablé gummil **AUTÓOLAJ**
HOFHERR-GÉPEK, Hofherr-cséplőgarnitúrák Szívógáz generátorok
Dobsin Alkatrészek **Csapágyak**
 Cséplőpenyva, l-a gépszij
M. CORNICK kőveköltőgépek, eredeti **Standard** Manilla, alkatrészek, fűszálók
BRAUN MARCEL
 Telefon 106 **VELIKI-BEOČKEREK** Telefon 106

„MINERALIJA“
 AZ S. H. S. ÁLLAM LEGNAGYOBB SPECIÁLIS ÁSVÁNYVIZNAGYKERESKEDÉSE
 Grčkoškolska u. 7 **NOVISAD** Görög iskola u. 7
AJÁNLJA
 BUKOVAČKAI, ROGAČKAI (Rochitschi) ásványvizeket, SZERB SELTERST, BUDAI KESERŰVIZEKET, és pedig Mária és Ferenc József-keserűvizek; GISSHÜBLER, SALVATOR, KRONDORFI, BILINER, MARIENBADI Kreuzbrunn, KARLSBADI Sprudel és Müllbrunn, SELTERS Sprudel vizeket, GLEICHENBERGI 15/10, 10/10, 5/10 üvegekben; LEVICOI és GUBER vizet. **KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET.** 5500

Weitzentfeld és Társa
 Telefon 190. Subotica Alapítva 1902
 AMERIKAI
KÉVERŐTŐ MANILLA
 legjutányosabb beszerzési forrása. Gabonás-, lisztes-, gyapju-, komló- és szalmazsákok, vizmentes- és rostálóponyvák. Mindennemű kender- és lenzinegek, kötélárúk. Kárpitos cikkek, szőnyegek és lópokrócok.

KOMLÓ-, SZALMA-, TOLL és GYAPJU-ZSÁK
 LEGOLCSÓBBAN
Schossberger és Hered cégnél
 Novisad, Futoški put 13.
 Telefon: 531. Távirati Hosszán 3586

FIAKKERGUMMIK
 fehér és szürke színben
AUTÓGUMMIK
 személy- és teherautókhoz leszállított áron kaphatók
KEMÉNY GYULÁNÁL SUBOTIGA
 TELEFON: 29. 2241

BRACA PEC DALI (SLAVONIJA)
 Prima téli szalámi vágásra teljesen érett, állandóan raktáron.

GUMMIKEREKEK
 kocsilámpák, csavarok, kocsivasalások, sátorbőr, műbőr, viaszkos vászon, tapéta, kocsiposztó, kocsiszőnyeg, mindennemű kocsikellékek, gombkészítőgépek, gombrészek, kártológépek
LÜTZE ÁGOSTON
 kocsikellékek gyári raktárában
 Novisad, Carinska ul. 10. (a vámhivatal közelében) állandóan raktáron.

KÉRJEN

CIPŐKRÉMET!
 GYÁRTJA:
Prva Jugoslavenska Kemična Fabrika D. D.
 NOVISAD

BECKI DRUG SUBOTICA
GABONÁS ZSÁKOK **TECHNIKAI CIKKEK**
PONYVA 2058 gép- és varrószijj
ZSIMEG **OXIGÉN**
KÖTÉL Gép, henger és motorolajok, benzín, tolvotta, kocsikenőcs, szerszámok, szerszámgépek, malomfelszerelési cikkek.
KÁRPITOS CIKKEK
GYAPJUTAKARÓK
MALOMHEVEDEREK

Telefonszám: 412. - Sürgőnyeim: BEKDRUG

A legjobb legértelmesebb, legolcsóbb magyarnyelvű méhészeti szaklap a Stari-Bečojen megjelenő **„Vajdasági Méhészeti Lapok“** Tartalma, főleg népszerű mellékletei, mindenképp érdekelnek. Előfizetés az 1923. évre 60.— dinár, az 1923—1924. évekre 100.— dinár. Mutatványszám 6 dinár ellenében bérmentve.

I-a MÉSZ
I-a RETORTAFASZÉN
 azonnali szállításra
FRIEDMANN & STERK
 ZAGREB, Medulićeva 17. SUBOTICA, Aleksandrova 7. VRŠAC, Jevrejska 12. NOVISAD, Carinska ul. 6. 4053

400 darab anyabirka
 négy évi időtartamra birtokosoknak, uradalmaknak felesbe átadó. A négy év alatt gyapju, tej feles, a négy év leteltével a szaporulat beszámításával az egész birkaállomány szintén feles. Ajánlatokat Makucza Florián, Kárász-urad. Horgos. 4072

június 2-től
hétfőtől
június 4-ig
szerdái

Lifka

Csak játékszer volt

dráma 5 fölvonásban

Főszereplő: Justine Jonston.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vasatgétű és címszó
kötészetesen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Állatkörösök az apróhirdetési díj felét fizetik.
Elfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din.
Kérdezőkérdezőkben válaszbelvétel mellékelendő.

Műszerész, ki a varrógép-
és kerékpárjavításokban
teljesen jártas, azonnal
felvétetik Stern Adolf
varrógépraktárában, Subo-
tica. 4155

Utazók figyelmébe

Srp. Itebejen HORVÁTH
GÁBOR vendéglőjében JÓ
HÁZIKOSZT és TISZTA
SZOBA kapható.
4040

Boltiszolga és kifizető fel-
vétetik azonnalra. Nemé-
nyi Drug cégnél. 4147

Házmester felvétetik. Bö-
vebbet Ujházi Ede éksze-
részt. Aleksandrovo 7.

Mészárossegédet, fiatal,
azonnali belépésre felvesz
Bencsik Ferenc mészáros
Senta, Szénatér. 4164

Suche Intelligentes deut-
sches Fräulein zu zwei
Kindern. Géza Knefely,
Kula. 4162

Házvezetőnő állást keres
fiatal özvegy, minden há-
zi munkában ügyes. Aján-
latokat O. B. 560 postres-
tant Sombor. 4164

VÉTEL-ELADÁS

Bognárok, olcsó áron 150
m³ (köbméter) szilfatör-
zseket lehet kapni Müller-
bundnál, Apatin. 4133

Új, modern acetilénberen-
dezés, 75 folyóméter cső-
vezetékekkel, 3 sárgaréz li-
rával, 14 lángos, új, mo-
dern kazánnal, villanybe-
szelést végezt azonnal el-
adó. Pfeiffer Pál kereske-
dő, Bajmok. 4091

Asztalosok figyeimébe!
Nagy választékban kül- és
belföldi nemes és blind-
journalerok legolcsóbb ár-
ban kaphatók a bečkerek
perza- és smyrnaszőnyeg
egvedárusitójánál. Hoff-
man Mihály özvegye la-
kásberendezési vállalata,
Subotica. 3634

Teslici Retorta Faszén

Bácskai vezérképviselőt:
**Ludwig Hubert
Novisad**
Željeznička ulica 19
3657

10-es, Máv, átalakított,
láncos magánjáró és 8-as,
Máv-cséplő bácskai elevá-
torral, bódéval, teljes fel-
szereléssel, üzembékes ál-
lapotban, más tizlet miatt
eladó. Holzhaacker Boldi-
zsár, Bajmok. 4090

8 HP Első Magyar Gaz-
dasági gyári magánjáró
cséplőgarnitúra eladó. —
Schwerer József, Kula. 4007

Eladó egy Kayser Bobbin
férfi varrógép. Zmaj Jo-
vana ulica 23. (Volt Jókai-
utca.) Szerb-templom mel-
lett. 4166

Borbélyok figyelmébe!

Ondolalást és fésülést szak-
szerűen és gyorsan kíta-
nitok Kummerkramer öfi-
fodrász, Sombor. 2984

30 olcsó nap! Lüstér-
kabátok, fiuruhák, férfijel-
tőnyök, esőköpenyek,
női és férfi koverkoffelöl-
tők, orvosi, tizleti és mun-
kasköpenyek, szalmaka-
lapok, sapkák bámulatosan
leszállított árakban Eisler
Izsonál, barátok-temploma
során. 4160

június 2-től
hétfőtől
június 4-ig
szerdái

Kötő

A három álarcos

dráma 5 fölvonásban

Főszereplő: Marta Avril, Henry Rollan

6 HP Máv láncos magán-
járógarnitúra, 8 HP Máv
cséplőszekrény eladó. Du-
kai—Lukács, St.-Kanjiža.
4145

Keresek megvételre használt
nyolcas vagy kilen-
ces dupla sima henger-
széket. Ugyanott 38, 42,
48-as komplett örlőjáratok,
még üzemben, eladók. —
Ajánlatokat Schäffer Gé-
zának, Stara-Kanjiža.
4165

Eladó esetleg kiadó! A
gyorsáruaktárral szem-
ben egy üvegezett elejű
deszkabódé, alkalmas ki-
sebb irodának, fodrász-
nak, suszternek, esetleg
kifőzdének. Ugyanott egy
ruganyos kocsi a való ülés
és egy férfi varrógép is
eladó. Bövebbet Lajčo
Czernyákovics, az álló-
mással szembeni bódé.
4167

Kedvező fizetési feltételek
mellett eladók mindenféle
malomgépek, szivógáz-
benzin- és nyersolajmoto-
rok, újak és használtak.
Megvételre keresek min-
denféle gépeket és kaza-
nokokat 20—100 m² tüzfűl-
letig. Nagyon olcsón eladó
egyvagonos malom. Be-
rendezés külön is. Petrás
László, Veliki-Bečkerek.
3821

KÜLÖNFÉLE

Iroda telefonnal kiadó az
Aleksandrova utcán. Al-
kalmas csendes iparüzem-
nek is. Cim a kiadóban.
4157

Palicson, egészséges he-
lyen, szép villában, kiadó
2 szoba, konyha, veranda
és melléképületek. Cim
a kiadóban. 4156

Szenved hajhullásban? fel-
korpában? vagy feiviszke-
tegségben? Tegyen kísér-
letet a dr. Gabler-féle Nyir-
fahajvizzel (Birkenwasser),
s ön is megelégedett lesz.
Postán utánvétellel. Illés
gyógyszertárban, főpostá-
val szemben. 3286

SZÓDAVIZET
legkisebb mennyiségben is
gyári áron szállít házhoz
bárkinek »Johanna« szik-
vizgyár Subotica. Telefon
532.

RÓKA DIVATCIPÉSZETE SUBOTICA PAŠIĆEVA ULICA 9.

Üzlethelyiség Subotica
legforgalmasabb helyén,
piactéren, bármilyen célra
alkalmas, átadó. Cim a ki-
adóban. 4142

Steiner-cukrászdának a
közeli butor nélkül
vagy butorozott szoba
kerestetik. Cim: Steiner-
cukrászdában. 4151

Kiadó Palicson 1 szoba,
konyha, éléskamra, 7 ka-
pa homokkal, bevetve és
gyümölcsrel egész sze-
zonra. Ugyanott 2 üvege-
zett szekrény eladó. Bö-
vebben M. M. I. Skotus
Viator ulica 20. 4149

Közel a beltérhez két kül-
önbejárati szoba, eddig
orvosi rendelő, kiadó iro-
dahelyiséggé. Cim
a kiadóban. 413

Közel a lönbejárati szobá-
hoz, kiadó irodahelyiséggé.
Cim a kiadóban. 4157

A Jugoslavenska Nafta D. D.

társasvállalata a „Mineralol Raffinerie A. G. Fiume“
raffinerie „PHOTOGEN“ Brassó és a Spotka Akce-
Lemberg összes ásványolajtermékei, min-
benzin, petroleum, gázolaj, gépolaj, csi-
olaj és vulkánolajok, paraffin, asfalt,
tovottazsir stb.

legolcsóbban beszerezhető
HEUDUSCHKA & HERMANN
vezérképviselőnél SUBOTICA Telefonszám 7-69.
Vesziünk minden mennyiségben üres használt olajos keményfa hordókat



Gyártmányaink:
Asphalt és kátrány-
fedőlemez, asphalt
szigetelőlemez, kö-
szénkátrány, fa c e m e n t, karbolineum,
kőszénkátrányzurok
fedél-lakk, bitumen,
asphalt mantix stb.
Műszaki osztályunk
elvéllal és készít:
Asphaltjárda, koci-
ut és belső helyiség
burkolását tiszta, ter-
mészetes asphalttal.
Vizmentes fedések,
elszigetelések asphalttal és asphalt elszigetelő lemezzel. Tetőfedést kátránylemezzel
tisztá, természetes bitumenből készült szagtalan asphalt fedőlemezzel. Nedves falak
szárasztételét. Talajviz elszigetelését saját rendszerünk szerint. Öreg tetőjavítást
és kátrányozást. Facementtetőt több évi jótállás mellett.
Sürgőnycim: GROZIT. Telefonszám: 27-20
Gyártja: Beogradí Asphalt és Kátrány Vegyipari Gyára, Beograd Unka Karadžića 6.
Suboticaí képviselő: SCHWEIGER I DRUG.

ЈЕЛАШИЋ

ЗАГРЕБАЧКО ЛЕКОВИТО ПИВО

Генерално заступство:

ХЕРМЕЦ И ДРУГОВИ СУБОТИЦА

4148

JELAŠIĆ

ZAGREBI ELISMERT GYÓGYSOR

Egyedüli főlerakat:

HERMETZ I DRUGOVI SUBOTICA